Meéritko mapy a planu

Cervenou jsou pokyny, ostatni barvy jsou poznamky:

V zemépise jste urcité méritko mapy pocitali riznymi metodami, my se tyto
priklady budeme ucit jednoduse pocitat trojclenkou, kterou jiz urcité
stoprocentné zvladate :-)

Zapamatujeme si — méritko mapy se pocita VZDY pomoci primé iimérnosti,
nebot’ ,,¢im je vétsi vzdalenost na mapé, tim vétsi je vzdalenost ve skutecnosti“.

U kazdé mapy nebo planu je uvedeno méritko.

Méfitko je pomér rozméri na mapé (planu) ku rozmériim ve skutecnosti.

Méritko

1 : a
1 cm na mapé a cm ve skutecnosti

napr. méritko 1 : 50 000 znamena, Ze 1 cm na mapé je 50 000 cm ve skutecnosti.
Pomucka:

Chceme-li védét, kolik je 50 000 cm kilometrii, staci posunout desetinnou carku o 5
mist doleva, protoZe 1 km =1 000 m = 100 000 cm

takze 50 000 cm = 0,5 km
nebo 250 000 cm = 2,5 km

a naopak: 1,5 km = 150 000 cm — posuneme des. ¢arku o 5 mist doprava.

Zkusime si ted’ vypocitat néjaké priklady na méritko pomoci trojclenky.
Opakuji, jedna se vZidy o primou iumérnost — pouZijeme kriZzové pravidlo.

Postup pocitani ukolta s méritkem mapy:

- sestavime trojClenku

- vSechny rozméry musi byt ve stejnych jednotkach!!

- leva strana trojclenky — piSeme pod sebe tidaje na mapé

- prava strana trojClenky — piSeme pod sebe udaje ve skutecnosti
- pouZijeme kriZové pravidlo




Pocitame 3 typy prikladii:
a) Urceni skutecné vzdalenosti, zname-li méritko a vzdalenost na mapé
b) Urceni vzdalenosti na mapé, zname-li méritko a skute¢nou vzdalenost

c) Urceni méritka mapy, zname-li vzdalenost na mapé a skutecnou vzdalenost

a) Urceni skutecné vzdalenosti:

|

Meéritko mapy je 1 : 50 000.

Vzdalenost mista A od mista B je na mapé€ 8 cm.
Jaka je skute¢na vzdalenost mista A od mista B?
Vysledek preved’te na km.

ResSeni trojclenkou:

Do 1. radku trojclenky vZidy piSeme méfitko, do druhého ostatni tidaje z prikladu:

1 cm na mape........... 50 000 cm ve skutecnosti
8 cm na mapé-..... ....»x cm ve skute¢nosti
50000 . 8
x = — = 400 000
1

x =400 000 cm (prevedeme na km posunutim des. carky o 5 mist doleva)
x =4 km

Skutec¢na vzdalenost mista A od B jsou 4 km.

Dalsi stranka:



b) Urceni vzdalenosti na mapé:

PY.

Vzdalenost z Rozmitalu do Klatov je 60 km.
Meéritko automapy je 1 : 400 000.

Jaka je tato vzdalenost na mape?

1 cm na mapé-.......... 400 000 cm ve skutecnosti

X CM na mape . e, 60 km = 6 000 000 cm ve skute&nosti (stejné jednotky!!!)

6 006660 . 1 60
X = = =15
4606-660 4

X =15 cm

Vzdalenost RoZmitalu od Klatov je na mapé 15 cm.

¢) Urceni méritka mapy

PT.
SkuteCna délka lesa je 6 km.
Na lesni mapé je tato vzdalenost 40 cm.

Jaké je métitko mapy? (budeme pocitat druhy tidaj z méritka mapy)
1 cm na mape .......... - x cm ve skutecnosti
40 cm na mapé e 6 km=600 000 cm ve skutec¢nosti

600006.1 60000
X = = =15 000
40 4

x=15000 cm

Meéritko mapy je 1 : 15 000.



